

ки, обеспечивая при этом реальную защиту прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в Республике Казахстан.

Современная модель уголовной политики Республики Казахстан в динамике своего развития базируется на нормах и принципах международного права. Тем не менее, отличительной чертой данной модели уголовной политики является активная позиция Казахстана в сфере ратификации основополагающих международных договоров в области борьбы с преступностью, сочетаемая иногда с очевидно инертной позицией законодателя в сфере приведения действующего законодательства Республики Казахстан в соответствие с признанными нашим государством принципами и нормами международного права. Так, согласно Концепции правовой политики Республики Казахстан на 2010-2020 гг., важнейшим направлением совершенствования уголовной политики является приведение уголовного закона в соответствие с международными договорами, ратифицированными Казахстаном<sup>1</sup>.

Представляется, что концептуальные прогнозы развития уголовной политики Республики Казахстан должны основываться на качественном обновлении уголовно-правовой доктрины выработанными международным правом теоретическими постулатами, правовыми нормами и международными механизмами борьбы с преступностью.

<sup>1</sup> Указ Президента РК «Об утверждении Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 по 2020 года от 24 августа 2009 года. № 858.

### Түйін

Мақалада Қазақстан Республикасы қылмыстық саясатының теоретикалық-құқықтық және халықаралық аспектілері қарастырылады. Қылмыстық саясатты жетілдіруге бағытталған қылмыстармен күрес саласында Қазақстан Республикасының негізгі құқықтық құжаттары зерттелген.

### Resume

In the article the theoretical, legal and international aspects of criminal policy of the Republic of Kazakhstan are considered. Investigated the basic legal documents of the Republic of Kazakhstan in the fight against crime to improve the criminal policy.

**Куставлетов Х. М., начальник отдела ОНИ и РИР Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук**

## ОБСТАНОВКА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Понятие обстановки совершения преступления имеет важное криминалистическое значение, так как самым тесным образом связано с вопросом оптимизации практической, исследовательской и дидактической деятельности криминалистической направленности.

Под обстановкой в криминалистике понимается система различного рода взаимодействующих между собой объектов, явлений и процессов, характеризующих условия места и времени, вещественные, физико-химические, метеорологические условия, производственные факторы, особенности поведения участников события и другие обстоятельства объективной реальности, сложившиеся в ходе преступления и влияющие на механизм и способ его совершения<sup>1</sup>.

При расследовании квартирных краж, совершаемых несовершеннолетними, следователю необходимо знать обстановку совершения данного вида преступлений, ее элементы, имеющие характерные особенности именно для этого вида квартирных краж. В этой связи интересны мнения ученых-криминалистов, которые мы приводим ниже.

Так, профессор В. А. Образцов отмечает, что структурирование данного понятия позволяет определить круг его составных элементов, а значит, и обстоятельств, подлежащих выяснению по делу (время суток, день недели, месяц, место преступления, погодные условия, прилегающие к указанному месту коммуникации, наличие поблизости жилых, производственных объектов и т. д.)<sup>2</sup>.

Н. П. Яблоков под обстановкой совершения преступления понимает систему различного рода взаимодействующих между собой «до» и «в» момент совершения преступления объектов, явлений и процессов, характеризующих место, время, вещественные, природно-климатические, производственные, бытовые и иные условия окружающей среды и другие факторы объективной реальности, определяющие возможность, условия и иные обстоятельства совершения преступления<sup>3</sup>.

В. Н. Кудрявцев считает, что обстановка совершения преступления охватывает также общую историческую и социально-политическую обстановку, конкретные условия жизни и деятельности коллектива, в котором совершено преступление<sup>4</sup>. По мнению М. С. Гурева, обстановку совершения преступления не следует сводить к совокупности физических условий, в которых действует преступник<sup>5</sup>.

Обстановка содержит данные о том, как был защищен предмет преступления от посягательства, в каких производственных, бытовых условиях и условиях местности, при каких временных, атмосферных, световых, тепловых и иных показателях происходило событие, каковы занятия и деятельность его участников, что облегчало или препятствовало совершению преступления, что обусловило способ и механизм совершения преступлений и тому подобное. Обстановка находится в тесной связи и взаимосвязи со способом совершения преступлений, поскольку последний выбирается на основе имеющихся возможностей в реально сложившейся обстановке<sup>6</sup>.

Обстановка и ситуация при совершении преступлений всегда социальные, а всё социальное динамично. Условия обстановки меняются со временем, иногда весьма существенно. Значит, трансформируются, приспособляются способы действий преступников, механизмы совершения преступлений, средства достижения противоправных целей.

Место совершения определяет признаки объекта и объективной стороны преступлений, свойства умысла, отдельные черты личности преступников и потерпевших, их поведение. Место совершения преступлений делят на виды по различным основаниям. Например, в криминалистической литературе предлагается их классифицировать по признакам: локализации в пространстве (на определенном участке открытой местности, в каком-либо хозяйственном звене либо организационной системе), единичности-множественности (преступления, связанные с каким-либо одним местом либо с несколькими территориально разобщенными участками) и т. д.<sup>7</sup>

Анализ эмпирического материала позволил выявить следующую классификацию квартирных краж, совершаемых несовершеннолетними, по месту их совершения:

- из квартир многоквартирных домов — 63 %;
- из домов частного сектора — 28 %;
- из комнат общежитий, гостиниц и тому подобных — 9 %.

Сравнение структур преступлений по территориальному признаку показало, что квартирные кражи, совершенные в городах, и кражи, совершенные в сельской местности, имеют отличия в первую очередь по предметам краж. Особенности сельского уклада жизни и быта резко отличаются от городского. Такое положение объясняется тем, что в сельской местности люди знают друг о друге больше, чем в городах (имеется в виду количество членов семьи, период отсутствия их в доме, материальное положение соседей, наличие различного рода ценностей и т. п.).

Таким образом, место и время совершения преступления — основные признаки обстановки, так как именно они зачастую являются тем необходимым условием, которое служит для принятия решения о совершении преступления.

Так, понятие «время» многозначно. В криминологическом и криминалистическом аспектах оно обозначает определенный момент в последовательной смене часов, дней, месяцев, лет, когда совершены преступления. Оно необходимо и в характеристике конкретного преступления, и в видовом, родовом их анализе, и для преступности как явления в целом. Время измеряется различными показателями, каждый из которых обозначает ту или иную величину интервала (минуты, часы, дни, недели, месяцы, годы). Оно может также фиксировать и определенные значимые моменты, даты, имевшие место в течение какого-то периода. О времени совершения преступлений можно судить по данным о частоте совершения преступлений в те или иные сезоны года, в дневные, вечерние и ночные часы, в периоды, связанные с теми или иными событиями, обстоятельствами и так далее<sup>8</sup>.

По времени суток совершение квартирных краж несовершеннолетними распределяется следующим образом: с 6 часов утра до 12 часов совершается 18 % преступлений данной категории, с 12 до 18 часов — 17 %, с 18 до 24 часов — 41 %, с 24 ночи до 6 часов утра — 24 %. Эти данные, на наш взгляд, объясняются, в первую очередь, психикой подросткового периода. Как правило, изучаемый контингент несовершеннолетних ведет такой образ жизни, при котором наибольшая активность организма приходится на вечернее и ночное время.

По дням недели совершение квартирных краж распределяется следующим образом: понедельник — 10 %, вторник — 7 %, среда — 9 %, четверг — 16 %, пятница — 23 %, суббота — 20 %, воскресенье — 15 %. В этом случае мы говорим о характеристике объекта посягательства. Середина трудовой недели характеризуется обычной усталостью, понижением внимательности и осмотрительности. Этим обстоятельством в большинстве случаев пользуются воры.

Необходимо также отметить, что квартирные кражи имеют ярко выраженный сезонный характер. Это подтверждается также результатами опроса. Так, в зимнее время совершается около 16 % краж, весной — 25 %, летом — до 38 % и осенью — 21 %.

Интерес вызывает и тот факт, что от времени года зависит и предмет преступного посягательства рассматриваемой категории уголовных дел. Предметы, похищаемые зимой, — теплые вещи, зимняя одежда, бытовая техника обогревательного характера и тому подобное.

Таким образом, объективная обстановка совершения квартирных краж, совершаемых несовершеннолетними, может включать:

- факторы, характеризующие место и время совершения кражи, понимаемые не только в географическом, территориальном и астрономическом смысле, а главным образом, с позиций социального, бытового, производственного, коммуникационного и иного характера;
- характеристику материальных объектов на месте совершения квартирной кражи и связанных с ним местах;
- метеорологические условия места и времени совершения кражи;
- характер объектов, являющихся местом совершения преступления.

<sup>1</sup> Яблоков Н. П. Криминалистическая характеристика преступления и типичные следственные ситуации как важные факторы разработки. Методика расследования преступлений // Вопросы борьбы с преступностью. — 1979. — Вып. 30. — С. 116.

<sup>2</sup> Образцов В. А. Криминалистическая характеристика преступлений: дискуссионные вопросы и пути их решения // Криминалистическая характеристика преступлений: Сб. науч. тр. — М., 1984. — С. 9-10.

<sup>3</sup> Яблоков Н. П. Криминалистика. — М.: Издат. группа «НОРМА-ИНФРА М», 2000. — С. 18.

<sup>4</sup> Кудрявцев В. Н. Объективная сторона преступления. — М.: Юрид. лит., 1960. — С. 23.

<sup>5</sup> Гурев М. С. Убийства на «разборках» (методика расследования). — СПб.: Питер, 2001. — С. 48.

<sup>6</sup> Горяинов К. К. Общая характеристика преступлений. — М.: Изд-во ВНИИ МВД СССР, 1980. — С. 12.

<sup>7</sup> Селиванов Н. А. Криминалистические характеристики преступлений и следственные ситуации в методике расследования // Социалистическая законность. — 1977. — № 2. — С. 56.

<sup>8</sup> Горяинов К. К. Указ. раб.

### Түйін

Аталмыш ғылыми мақалада кәмілетке толмағандар пәтер ұрлықтарын жасау жағдайының кейбір аспектілері қарастырылады. Ғалымдардың криминалдық жағдай ұғымы туралы пікірлері бейнеледі. Тергеу органдарының жұмыс нәтижелерінің талдау мәліметтері көрсетілген.

### Resume

In given scientific article open some aspects of the situation of completion of the housing thefts minor. The opinion scientist is Reflected about notion of the criminal situation. Happen to the analysis data a result work investigation organ.